

我們的豐收

一行之村茂資隊務服會社暉播岡華一

本校播暉社會服務隊，利用暑假期間到臺東縣金峯鄉寶茂村作為期一週的社會服務，茲將金峯鄉寶茂村鄉情介紹於前，八天活動內容略述於後。

蓬萊勝地—寶茂村

金峯鄉位於臺東縣南部，該鄉依山傍海，為一濱海村落。寶茂四周重巒疊翠，山外有山，右邊為金峯溪橫倚，青山綠水，風景絕佳，宛如蓬萊勝地。該鄉東與太麻里鄉為鄰，南接達仁鄉，西與大武山為界，北迄卑南鄉知本村。由高雄市出發，車程五小時可達。村內主要街道兩條，以販賣居民之衣、食、住、行所需為主。當地居民大多以農為生。農產品，除水稻外，還有小米、生薑等。

寶茂村現有住戶七十戶，人口四百三十七人，分屬五鄰，為一山地行政區域。山胞為魯凱族、排灣族。分散於五個村落。有寶茂國中、寶茂國小等兩所學校。其中寶茂國小為本省最大山地國小。兩校設備完善。此外尚有利用村民活動中心所設置的托兒所。衛生醫療方面，除了省立臺東醫院，每月兩次所派來的醫療服務車外，還設有衛生室，備有專任醫師一名。

土風舞聯誼揭開幕

七月一日：今天是服務工作的第一天，全隊伙伴，都按照預定的時間在高雄火車站前集合。隊員們穿著淡黃色的T恤，整齊的隊伍；等候開往服務所在地——寶茂村的專車。車沿臺東太平洋海岸，約五小時抵達。當地的寧靜祥和，就已經給人一種不舒適的感覺，再看到當地人和善的面孔、誠懇的態度，使你不由對寶茂產生好感，而喜愛這個地方。

本隊共分三組，文教組、社區組、康輔組。各組的單項工作分別為：文教組：自然科學、儲蓄觀念、唱遊、宏揚固有國粹、歷史名人、成語典故、廢物利用、國中初級課業輔導。康輔組：土風舞聯誼、趣味運動大賽、歌唱擂台、野外講座、民權初步、急救、自強球類競賽、惜別晚會、追陪旅行。社區組：政令宣傳、自立自強晚會、家庭訪問、環境衛生宣傳、醫療服務、烹飪班、手工藝班、匪情資料展、電影放映。在認識環境、成立隊本部後，即開協調會議。與會的有村幹事、民政課長、寶茂國小校長、教導及該校教師等八人。會中曾就工作教材支援等問題提出討論。

「土風舞聯誼」

是本校與當地接觸後的第一個節目，在金峯社區活動中心廣場舉行。聞聲而來，約有兩百多位，使廣場為之爆滿。由於在校期間準備完善，所以此單項工作極具成效。結束之時，村民尚意猶未盡。

激戰的自強球類賽

七月二日：自強球類競賽，一場龍爭虎鬥的大戰，於八時正準時開場。由當地青年組成的寶茂隊和某地駐軍組成的空軍隊，加上本隊，在球場上展開一場激戰。文教組、社區組的工作也於今天開始。朝會時，在寶茂國小校長的介紹下，文教組員負責上臺。分別自我介紹，贏得

該校師生的熱烈掌聲。隨後即展開課業輔導的工作。頓時，兒童歌聲四起，文教隊員已與孩童打成一片，七天師生的友誼於焉開始。社區組早餐完畢，馬上展開家訪的工作。家訪主要意義在於做為政府與民衆之橋樑。廣求民瘼、發掘民隱，並促進隊上與村民的感情。

今晚的自強晚會應邀的來賓有鄉長、寶茂村長、寶茂國小校長。節目尚未開始，活動中心的廣場，早已擠滿觀眾。本節目內容以培養愛國情操、激發愛國情緒為主。節目中又穿插政府施政建設有獎徵答。此項節目以宣揚政府建設成果為目的。

野外講座贏得喝采

七月三日：今天康輔組國中輔導，野外講座內容有野外求生、急救、大地遊戲、營帳架法、康輔技巧。分別假寶茂國中教室、操場舉行。由於內容豐富，寶茂國中學生個個聚精會神，為之傾倒。擱丘國小課業輔導是本期新增的工作，由於寶茂至擱丘約半小時徒步行程。所以至擱丘國小服務的文教組員，中午都不回隊上用餐，由本隊供應飯盒。今晚電影欣賞片名為「英烈千秋」，由於當地尚無遊樂場所，所以村民對於電影的放映趨之若鶩。

歌唱播臺帶來高潮

七月四日：各組工作除課業輔導外。還有急救技巧、追陪旅行、歌唱播臺。熟悉急救技巧，可救生命於危急，故此血、中暑、毒蟲咬傷、溺水皆為教材。並就地演練，為了此項工作特從維東聖母院，聘請兩位護士擔任其職。

追陪旅行於寶茂村附近山區舉行，以國中學生為主。此村附近皆為石子路，故此項工作頗為辛苦。歌唱播臺是最受歡迎的節目，這也不例外，由於山胞先天具有歌唱的天賦，所以報名如火如荼，並且特設現場報名處。比賽分為社會青年、國小二組。並延聘當地小音樂教師、校長、村長等人為評審。當地觀眾爆滿，馬路為之擁塞。

醫療服務

七月五日：服務工作結束的前三天，寶茂國中有「民權初步」。社區組有醫療服務、烹飪班。文教組特舉行班際合唱比賽。「民權初步」以教育開會、禮節、議事規則為主。籌備期間接洽醫療服務專車於早上準時到達，隨即展開工作。參與工作的人員除隊上服務員外，還有省立臺東醫院醫師、護士共四人，接受診療的民衆甚為踴躍。烹飪班教省以簡易名菜並注意營養的調配為主，頗受山胞婦女喜愛。

座談會深具效果

七月六日：居民除務農的農戶、經商的小雜貨店外，一般婦女均甚悠閒。所以本隊特設家庭手工藝班，教導家庭主婦手工藝品的編織，以做為家庭副業，增加收入。倍受小學生歡迎的園遊會於今天舉行，寶茂國小校長並到場參觀，並詢問園遊會情形，會中並放映電影助興。晚上的愛鄉建村座談會到會者有建課長、各鄰長、金峯村村長。會中對當地需要改善者，皆能積極提出建議，中肯的批評。

惜別晚會

七月七日：點燃聖火，揭開了趣味運動大賽的序幕，此項比賽以班為單位，互相對抗，競爭激烈，熱鬧非凡。各班的

啦啦隊使比賽增輝不少。比賽完畢，師生並合影留念，此時發生了感人的一幕。因彼此已產生深厚的友誼。拍照時許多小學生潸潸淚下。

最後一項工作也是壓軸好戲——惜別晚會。由於該項工作甚為重要，所以大夥從下午即開始會場的佈置。為使節目更好，從兩天前即展開演練的工作。村民並主動提供節目，使惜別晚會更有特色。節目一開始由本隊和各政府單位交換紀念品留念。由於節目的安排煞費苦心，所以掌聲雷動，劇終人散，猶令人回味無窮。

賦歸

總檢討除了對於隊上工作實體的改變，以期能達到更具體效果外，還有對於特殊的問題，如孩童飲用生水的解決方法，特殊才能兒童輔導，村內公共建設等問題提出討論，並做記錄。檢討會中各政府首長，紛紛代表當地村民，向本隊致以深深的謝意。本隊也向當地首長表示，若有服務不週之處，敬請見諒。雙方在依依不捨中結束檢討會。

會後每位隊員各自整理行李及打掃環境。在互道「暑假快樂」聲中離去。結束了這七天的服務工作。

六十八學年度第一學期

獎學金申請第五次公告

獎學金名稱	類別	金額	申請資格	附繳證件及截止日
六八〇七〇學年李博士克承獎學金	六八〇七一學一萬二	限設籍新竹縣之理學院化學系，免納綜合所得稅且家境確屬清寒之同學，上學期學業在八十分以上、操行七十分以上者。	1.申請單 2.上學期成績單 3.免稅證明書(須註明全年所得總額) 4.全戶戶籍謄本 5.十一月五日	
六八〇七一學一萬二周氏獎學金	六八〇七一學一萬二	限中國文學音樂兩系之同學，上學年學業操行成績均在八十分以上，禮育及格者。	1.申請書 2.簡介書附送 3.上學期成績單 4.全戶戶籍謄本 5.最近作品(音樂包括卡式錄音帶)	
六八〇七二學三仟元涂氏宗親會獎學金	六八〇七二學三仟元	凡涂氏宗親會之宗親子弟(日間部)上學年學業、操行均在八十分以上、體育七十分以上者。	1.申請書 2.上學年成績單 3.學生證影印本、照片一張 4.身份證影印本乙份	
六八〇七三學四仟元虎尾中學校友獎學金	六八〇七三學四仟元	凡虎中校友、上學年學業(文法科在七十分以上、理工科在七十分以上)操行乙等以上者且未受記過處份者	1.申請單。(虎中函索) 2.上學年成績單 3.十月卅一日(逕至虎中訓導處申請)	